А. В. Прохоров, Т. И. Минайло, М. Н. Шепетько

КАФЕДРЕ ОНКОЛОГИИ БГМУ – 40 ЛЕТ

В 2014 году исполнилось 80 лет со дня образования Минского городского клинического онкологического диспансера и 40 лет — кафедры онкологии Белорусского государственного медицинского университета. Первый Республиканский онкологический диспансер был открыт 1 октября 1934 года в г. Минске. В этот период в республике были заложены основы диспансеризации онкологических пациентов, организованы онкологические кабинеты в крупных городах Беларуси.

Онкология, как отдельная дисциплина, стала преподаваться в МГМИ с 1968 года. При 1-й кафедре госпитальной хирургии МГМИ был организован курс онкологии.

который в 1974 году преобразован в кафедру онкологии. Первым руководителем курса онкологии, а затем и кафедры был избран доктор медицинских наук, академик НАН Республики Беларусь Евгений Павлович Демидчик.

Основным научным направлением кафедры онкологии была избрана малоизученная к тому времени зло-



качественная патология шитовидной железы. Авария на ЧАЭС в 1986 г. привела к резкому подъему заболеваемости раком щитовидной железы в республике, особенно среди детского населения. В 1990 г. по инициативе профессора Демидчика Е. П. был организован Республиканский Центр опухолей щитовидной железы на базе Минского городского клинического онкологического диспансера (МГКОД), который взял на себя практическое и методическое руководство по диагностике и лечению пациентов данной патологией. Под его руководством была сформирована научная школа по изучению этиопатогенеза, диагностике и лечению тиреоидного рака. Результатом

научных исследований кафедры в этот период явились более 300 научных публикаций в отечественных и международных изданиях, 3 монографии, 4 авторских свидетельства, 1 докторская и 11 кандидатских диссертаций.

Первыми сотрудниками кафедры онкологии были кандидат медицинских наук, доцент Рудая Валентина Петровна

□ Исторический ракурс



(1974–1985 гг.) и кандидат медицинских наук, ассистент Наркевич Феликс Викентьевич (1974–1983 гг.). Длительное время на кафедре работали кандидат медицинских наук, доцент Круглова Наталья Евгеньевна (1985–1996 гг.) и кандидат медицинских наук, ассистент Севковский Яков Иванович (1989–1998 гг.), кандидат медицинских наук, доцент Папок Виталий Евгеньевич (2008–2014 гг.).

С 1996 по июнь 2009 года кафедру возглавлял Юрий Евгеньевич Демидчик, член-корреспондент Национальной академии наук Беларуси, доктор медицинских наук, профессор. В этот период основные научные направления кафедры были связаны с разработкой новых методов диагностики и лечения больных раком легкого, щитовидной железы, новообразованиями средостения, опухолями яичников.

В связи с увеличением количества часов по дисциплине «Онкология» в 2011 г. увеличилось штатное расписание кафедры. В настоящее время работают 12 преподавателей, в том числе 2 доктора медицинских наук, 7 кандидатов медицинских наук.

С июня 2009 года кафедру онкологии возглавил доктор медицинских наук, профессор Александр Викторович Прохоров. Докторская диссертация Прохорова А. В. посвящена актуальной теме «Хирургическое лечение инсулинзависимого сахарного диабета путём ксенотрансплантации островковых клеток поджелудочной железы в артериальное русло». Профессор Прохоров А. В. является лауреатом Государственной премии Республики Беларусь за разработку хирургического метода лечения сахарного диабета.

С 1976 года на кафедре работает ассистент Корень Тамара Алексеевна, с 1980 г. – ассистент кафедры Минайло Тамара Ивановна, а с 1986 г. – кандидат медицинских наук, доцент Гедревич Зигмунд Эдуардович.

В последующем в различное время на кафедру пришли работать кандидат медицинских наук, доцент Барьяш В. В. (1998 г.), кандидат медицинских наук, доцент Шепетько М. Н. (1999 г.), кандидат медицинских наук, ассистент Колобухов А. Э. (2011). В 2010–2011 гг. передать свой богатый профессиональный опыт студентам и молодым врачам пришли на кафедру доктор медицинских наук, доцент Литвинова Т. М., кандидат медицинских наук, доцент Лабунец И. Н., кандидат медицинских наук, ассистент Мороз Е. Г., которые длительное время трудились в РНПЦ онкологии и медицинской радиологии им. Н. Н. Александрова. Преподавательский состав кафедры пополнился и молодыми перспективными сотрудниками — кандидат медицинских наук, ассистент Козловская А. Н. и ассистент Анищенко А. Е.

В настоящее время преподавание онкологии на кафедре проводится для студентов 5 курса лечебного, педиатрического, военно-медицинского факультетов и факультета иностранных учащихся, студентов-субординаторов 6 курса по специальности «лечебное дело». Осуществляется подготовка аспирантов очного и заочного обучения, руководство врачами последипломного образования в клинической ординатуре и интернатуре.

Новым направлением в научно-исследовательской работе кафедры является разработка современных методов диагностики и лечения опухолей гепатопанкреатодуоденальной зоны, изучение молекулярно-генетических характеристик рака поджелудочной железы, прогнозирование малигнизации у пациентов с хронических панкреатитом. Начата работа по изучению дополнительных критериев риска возникновения немелкоклеточного рака легкого на основе молекулярно-генетических особенностей пациентов совместно с институтом генетики НАН Республики Беларусь. Совместно с кафедрой онкологии БелМАПО разрабатываются вопросы морфологической диагностики радиоиндуцированного и спорадического папиллярного рака щитовидной железы, реабилитации больных раком щитовидной железы, освоена методика имплантации паращитовидных желез у пациентов с паращитовидной недостаточностью и гиперпаратиреозом.

Всего за 40-летний период на кафедре онкологии защищено 3 докторских и 13 кандидатских диссертаций. Издано более 20 монографий и справочников по хирургии, онкологии, эндокринологии, гастроэнтерологии. Получено 12 авторских свидетельств (патентов) на изобретение, диплом Академии естественных наук России на открытие. В зарубежных журналах опубликовано более 210 статей и докладов. За последние два года сотрудники кафедры приняли участие в 25 съездах, симпозиумах, научных конференциях в стране и за рубежом, сделали 17 докладов, опубликовали 40 научных работ.

Издано более 30 методических пособий, в том числе лекции, учебно-методические пособия, подготовлен и используется тестовый контроль знаний студентов.

С момента основания кафедры до настоящего времени активно функционирует студенческий научный кружок, руководителями которого в разные годы были: Демидчик Е. П., Наркевич Ф. В., Рудая В. П., Минайло Т. И. В настоящее время руководителем кружка является доцент Шепетько М. Н.

Лечебно-диагностическая и консультативная работа кафедры проводится на базе отделений Минского городского клинического онкологического диспансера, в профессорско-консультационном центре БГМУ, в дру-



гих лечебных учреждениях г. Минска и республики. Сотрудники кафедры постоянно выполняют сложные и высо-

котехнологичные операции, активно участвуют в акциях

по профилактике и ранней диагностике злокачественных опухолей, выступают с лекциями в городских и рес-

публиканских учреждениях республики.

Исторический ракурс

Ректорат, профсоюзный комитет, редакция журнала желают сотрудникам кафедры онкологии здоровья и дальнейших творческих успехов.

Поступила 3.10.2014 г.